

仰望星空

这个暑假 咱们去“追星”

□记者 崔宏远

看星先定位

要想欣赏璀璨的夏夜星空，我们首先要学会在夜空中辨别方位。

李露明介绍，要辨别方位，先要找到北极星。面向夜空，我们可以看到两个著名的星座——大熊座和仙后座。这两个星座都很容易辨认，大熊座由7颗亮星组成勺子形状，叫北斗七星，又称勺子星。仙后座也是一个易认的星座，其5颗主要亮星组成字母W的形状。这两个星座，可以帮助我们很快找到北极星。利用大熊座找北极星时，先要找到北斗七星斗勺最外面的两颗星，用假想的线连起来，并向外侧延长，在相当于这两颗星之间距离约4.5倍的地方，有一颗几乎同样亮的星就是北极星。在仙后座W形状的缺口方向，中间那颗星向前延伸约两倍处，也可以找到北极星。在那片天空中，只有北极星这么一颗比较亮的星，所以很容易找到。

当我们面对北极星时，方位“右东，左西，后南”也就确定了。

识星观美景

洛阳一高地理教师、天文科技辅导员高怡介绍，夏夜的天空中，可视的星星有几千颗，根据其亮度可分为一至六等星。最亮的一等星，等级相差一级，亮度差2.5倍，六等星肉眼勉强可见。

夏季星空最醒目的标志，就是从东北向正南横贯星空的云雾般光带——银河，还有银河两岸的织女星（天琴座α星）、牛郎星（天鹰座α星）和银河之中的天津四（天鹅座α星）所构成的夏季星空大三角。

由织女星顺着银河岸边向南边望去，我们可看到一颗红色的一等星心宿二（天蝎座α星），它和十几颗星组成S形曲线，形成夏季的代表星座——天蝎座，蝎尾淹没在银河浓密的部分之中。心宿二在我国又俗称“大火”，成语“七月流火”中的“火”，指的就是这颗红宝石般耀眼的心宿二。由牛郎星沿银河南下，则可找到人马座，其中的6颗星组成“南斗六星”，与西北天空的“北斗七星”遥遥相对。人马座所在部分的银河，由于是银河系中心的位置，显得尤为宽阔和明亮。

夏季的银河极为壮美，在无月光的晴夜，当大气透明度好的时候，银河如横跨天空的乳白色光带，似轻纱，像薄雾，如缈烟，其实它是由千万颗星组成的，又称天河。看天河走向可知季节变化，民间就有这样的说法，“天河南北，西瓜凉水”，即仲夏到了；“天河斜角，收拾被窝”，即天气要转凉了。

赏星有技巧

要想更好欣赏星空，需掌握一定的技巧。

李露明表示，第一，要在四周环境相对黑暗的地方观测，最好选择灯光干扰较少的郊外。同时，最好选择没有月亮的夜晚，因为月光太亮会遮住星星的光芒。

第二，观星并不需要昂贵的仪器。只要双眼视力正常，到一个适合的观测地方，便可以欣赏美丽的星空了。如果想用望远镜观测深空天体，如星团、星云等，携带一架30~60倍的小型望远镜就可以了。

第三，星图是必不可少的（一般文具店有售）。星图的四角有东南西北的标志，如果观测东方，观测者就要面向东方，同时将星图上的东字转正，如果是四季星图，要根据日期和时间对星图进行旋转，才能使星图和星空相符。

高怡提醒，郊外蚊虫较多，最好带上驱蚊虫的药物，如果能携带一张凉席，还可以舒服地躺在地上欣赏灿烂的星空。另外，在选择观测地点时，要注意安全，尽量不要选择河边、沟壑、陡崖等或附近的地方，防止在观测中因“看天不看地”而发生意外。

小贴士

夏夜认星歌

斗柄南指夏夜来 天蝎人马紧相挨
顺着银河向北看 天鹰天琴两边排
天鹅飞翔银河歪 牛郎织女色青白
心宿红心照南斗 夏夜星空记心怀

亲近自然

走出家门 尽情 happy

□记者 崔宏远

户外旅游

暑假生活添活力

“我早就答应女儿，7月带她去长岛好好玩玩。”说到假期安排，我市一初二学生的家长蔡女士说，孩子经过一个学期的学习，消耗掉不少“燃料”，走进大自然就像驶进“加油站”，可以让孩子重新充满活力，继续前进。市理工学院附中高三毕业生小静告诉记者，她打算约几个同学一起出游放松心情。

“不要让课业绑住孩子，健康的暑假生活应该在户外。”洛阳网教育在线超级版主“四季春风”说，孩子到户外游玩，还能学到东西，一举两得。户外旅行既能培养孩子的自我保护意识和能力，又能让孩子开阔视野、接触社会，使孩子的性格变得更开朗、思维更富创造力。另外，暑假也是难得的亲子时机，家长可以借机和孩子进行深入沟通，增进感情。

快乐旅程

美景人文皆精彩

暑假该去哪儿玩呢？

面朝大海，春暖花开。国家职业标准领队、户外达人“彩云之南”介绍，夏季海滨避暑游是首选。徜徉海滨、踏沙逐浪，海滨旅行总能让人心驰神往，青岛、日照、长岛等国内知名海滨景点，相信人们早已耳熟能详。从洛阳出发，一般行程两天三夜就足够了。需要注意的是，海边夜间的温度较低，要带件厚一点的衣服，中午光照较强，需准备太阳帽、太阳伞、防晒霜等，还要携带防蚊药水、感冒药、止泻药等常用药品。为确保安全，尽量不要进入深水区域游泳，不要靠近防鲨网。

除了海滨游，登山览胜也是不错的选择。“彩云之南”表示，登山除了有益身体健康外，还可以磨炼人的意志，我市栾川县的老君山、嵩县的白云山等都是不错的去处。因为天气炎热，最好选择清晨开始登山，并注意及时补充水分，防止中暑。

“彩云之南”介绍，今年是中国共产党90岁的生日，一些红色旅游线路变得异常火爆，家长不妨带孩子参加红色游，让孩子明白“今天的幸福生活来之不易”，还可以到福建、安徽、湘西等地去感受当地的民俗文化，了解不同民族的风土人情。家长还可以带孩子参观一些知名学府，感

受夏季校园浓厚的人文气息，看一看北大美丽的未名湖、浙大百年建筑等。当然，如果家长带孩子到北京旅游，还可以参观一下国家图书馆、科技馆等，它们可是最生动的“教科书”，孩子在这些地方一定能深切感受到科学的魅力，产生学习的兴趣。

安全旅程

装备保险莫忘记

“彩云之南”建议，户外游应尽量不要去尚未开发的地区，如果选择户外俱乐部出游，一定要详细了解组织者的资质，事先做好充分准备。市民还要提高自我保护意识，在出行前购买人身意外保险。

如果打算露营或是野炊，需要准备些户外用品。个人装备：背包、帐篷、夏季睡袋、防潮垫、套锅炉具、徒步鞋和沙滩鞋、头灯或手电、水杯、食品、洗漱用品、防晒用品、垃圾袋等。

选带物品：数码照相机、备用袜子、换洗衣内、长袖衣裤、多功能刀具、打火机、常备药品、针线、望远镜、雨伞等。

“彩云之南”提醒市民，保护自然是我们的职责，最好“除了脚印什么也别留下，除了照片什么也别带走”。